Uni-Prof. Annemarie Augschöll Blasbichler
Fakultät für Bildungswissenschaften der Freien Universität Bozen
Betreff: Fragebogenerhebung mit Schülern und Schülerinnen in Südtiroler, Bündner und Walliser Kleinschulen.

Sehr geehrte Eltern,
Ich ersuche Sie freundlichst um Ihre Zustimmung für die Durchführung einer Fragebogenerhebung mit Ihrem Kind/Ihren Kindern zu Aspekten das Leben und Lernen in einer Kleinschule und das Freizeitverhalten der Kinder betreffend. Die Erhebungen sind Teil des von der EU finanzierten Projektes „Kleinschulen im alpinen Raum“, dessen Forschungsschwerpunkt in einer Betrachtung und Analyse der “Lebens-, Lern- und Arbeitsbedingungen von Schülern/Schülerinnen und Lehrern/Lehrerinnen in Kleinschulen im Wallis, in Südtirol und in Graubünden“ liegt.
In dieser ersten Erhebungsphase werden auch Studierende (angehende Lehrer/innen und Kindergärtner/innen) der Pädagogischen Hochschulen Graubünden und Wallis sowie der Fakultät für Bildungswissenschaften der Freien Universität Bozen in die Forschungstätigkeit involviert. Sie werden in Absprache mit der Schulleitung und den Lehrpersonen während der Schulzeit mit den Kindern einen entsprechenden Fragebogen ausfüllen.
Die Daten werden anonym erhoben. Die Fragebögen können gerne auch auf der Homepage des Forschungs- und Dokumentationszentrums zur Südtiroler Bildungsgeschichte eingesehen werden. (http://www.unibz.it/de/education/research/documentationcentre/default.html  -> Studentische Mitarbeit  -> Kleinschulen_Fragebogen_Schüler)

Über den Fortgang und die Ergebnisse des auf drei Jahre konzipierten Forschungsprojektes werden Sie über die projekteigene Homepage (in Ausarbeitung) und in den Medien informiert. Gerne stehe ich auch persönlich für Fragen zur Verfügung.

Ich bedanke mich für Ihre Mitarbeit!

Mit freundlichen Grüßen
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